Ex 3.36

14 de dezembro de 2020 10:16

acidez total de um vinho. Para isso selecciona aleatoriamente 20

3.36. Um endlogo pretende avaliar g
garrafas de vinho na adega e mede a acidez através do método clissico e de um dispositivo de

l} PN n =zo

titulagiio automdtica. Alguns resultados das andlises, em g/l, foram:

garrafa | 1 2 3 - 1819 20 ]
(=) método classico | 4.8 3.4 25 - 29 54 2.1 '
(T)) titulagdio automdtica | 6,1 5.1 21  --- 45 39 15 -

Os dados foram introduzidos no software @. Abaixo apresentam-se resultados de comandos,
alguns inadequados. Responda s seguintes questdes utilizando os resultados apresentados abaixo.

a) De acordo com a legislagio em vigor um vinho de mesa deveri ter uma acidez total superior
a 3.5 g/l. Com base nos resultados das andlises efectuadas pelo método clissico, o endlogo
poderd concluir que o seu vinho cumpre os requisitos de acidez impostos pela legislagio?
Explicite e valide os pressupostos necessarios & resolugio do problema.

4 concluir que os dois métodos de andlise da acidez

b) Com base nos valores obtidos poder-s
total do vinho t&m resultados significativamente diferentes? Explicite ¢ valide os pressupos-
tos necessirios & resolugio do problema.

X VA AR MEDIDA FELO HETODO CLASSico (3/¢)

Yva . o al . “ AuToM'Tl'co fg/f)
SEIAM /14, = ﬁ[XJ € /\LL e EL\/J .

CLARAMENTE | AS AMOSTRAS SA  EMPARE LHADAS |
Pois WA 2O GARRATFAS AOC TOPO , £ cADA
GARRAFA € SUJEITA ADS 2 mHETODOS -

a) PRETEWMPE - € bie LUTIR  S& E{X] >3.5g/C.
;g) Ao QUE A AMOSTRA € PEQUENA (n:Zo)’
E NECESSARIO Tovek ADMITIR QUE A DISTRI BV

DE X £ WNeRMAL , (STo £, xn/\///u,/q).

> var(cla

1] 1

[1] 1.040105

> shapiro.test (automatico)

> shapiro.test (cl
K mality test

ro-Wilk no Shapiro-wilk

data: classic data: automati

W=10.951, p = = 0.3827 W = 0.9625, p-value = 0.5959

fTESTE Y NORMALIDADE TARA X

Fow MV LA/IZ.\O . regra de decisao:

rejeitar Hy se p-value < o

O Teste de Shapiro Wilk
Hy @ X tem distribui¢ao normal

Hi. X nao tem distribui¢ao normal

Dave  @ue Ao TESTE A Ho. X NN [/4,/o;> , © yvehu
p=10.322 23 S , ONEL BERAABD
vm MIVEL D SIcMFICANUA o =0 05,

EvTAG pd)r‘u"/E - SE 'Ho .
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2) VAl BEAUTAD REAL(ZAR-SE O TESTE
Ho Hl

T < —taaouT > tas

» o desconhecido pe=pa | p# s _
TS

< T= Tt

B o [ B o AN -

distribuigan -
n

4 normal B | B pe \ ef (n—1)gl T < —tla

VER{ Ficabo EM p) CRiTtriO (1PesTo PELA LEGISLAGHD

ASSir, o TESTE SERA
o = 0.-05 , Ho.'/AQB.S ; H,-./u.>3.5

N =
2 1= s,,f\;r; se%  ty T €n-
3. REGIA CRuTICA T > ta
{"( , ("") T &o.og : (19) = 14z3]
T TABELA-
h=2co
‘1 ' I arc 4 I- ‘ sq T ..DHL.‘ :El.ll;-.[.llr'_‘. ‘.‘—L(‘:s!‘. o -
data: cla
5_ N MDO qUC rMLL . o [:‘_‘:ail.l:?-;eir.:.;.iz?: greater than 3.5
- 95 pe onf interval:
NAo PEETEUC€ 3.3756 . :
A REGIAo CRITICA oo0's oimimes: e
N, v . : BI.'-".-‘ PMETA lace = ]_‘# 3.5
A0 SE REJEITA m_q/lrz_o

M, E ADMITE-SE
(o4 «=0-05 QUE A AUDER MEDIA PodERA” SER (INFERIOR

A 35 a,/»( |
b) Com base nos valores obtidos poder-se-a concluir que os dois métodos de andlise da acidez
total do vinho tém resultados significativamente diferentes? Explicite e valide os pressupos-
tos necessarios a resoluc@o do problema.
~ - \ v
VAMOS VER Coro  NMSTomDer, A @UESTAO YT 3 Fokras
ALTER {VAT LVAS DIFERENVTES .

MTER MATIWVA | @ USANO  OM INTER VAL DE LONE/ AL (A

PARA L —IAy

BD amostras emparelhadas;
diferenga op desconhec. e
de médias | pop. das diferengas normal

d- taj2; (n-1) "D!\/ﬁ <KD < a‘*‘ ta/2; (n-1) 3Df\/;

EM QUE D T A VA. DETINIDA FPok D= XY

TRESSVU POS0S TPARA A CO/UST/ZU{/;O D) IT-C. FPARA /“_1>=/‘A,]11a :

() AMOSTRAS €114 RE LHADAS v~
i) Top. PAS D FEREAGAS  MORITAL:

7/ . -
| [ VI Y U SO regra de decisao:
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i) ToP. pAS D (FEREAGAS  MORITAL:

Fok MV LAIR.\O . regra de decisao:

> shapiro.test (classico-automatico) rejeitar Hy se p-value < a

Shapiro-Wilk normality test
data: classico - automatico

O Teste de Shapiro Wilk
W = 0.9163, p-value = 0.08413

Hy : X tem distribui¢ao normal

Hi. X nao tem distribui¢ao normal

N ~
Como “VAWE = 0.08412 > & =0.05 , ENTAC Nho <&

RESCITA' Ho € ADMITE-SE Que bf\N{/'Ap,O_»)»

INTERVALD A 95% TE @/VF/’ANCA PAR A - M,—
\ Vs St S

O oLTPLT pg R DA © JATERVALC PE CoUF/ANCA
A (POK omMissAe | 5% UE cozuﬂ‘pwlc,a;

T.Co PARA Ju,fis .— AMOSTRAS CMFARE [HA DAL

> t.test{classice,autcmatice|paired=TRUE)
Paired t-test
data: classico and automatico
t = -2.2714, df = 19, p-value = 0,034%3
alternative hypothesis: true difference in means is not equal to 0
95 percent confidence Interval:
-1.12405128 -0.04594872

Tampre estimatesT

mean of the differences

e = Y
AsSIM  DADO  QUE 2RO who FPERTENCE o INTERVALS,
Wao SE ADMITE | COM B BE (ONFiAMLA | que
My —Mgo jov SBTA Ut M1tz
TORTANTD  (6/UCLVI-SE QUE 0s BOs HEToDOS DE MMALISE

DA ALIDET DO VINHO TEM  RESUTADOS SiGrIFICAT | VA IMELTE

DI FEREMVTES .

ALTERVATIVA 2 @ TESTE A HIPOTESE B =k, (Grassos)

Y
coro 45 ArSTRAS  SAD  EHMPARELHADAS , O TESTE € .
; ak

D
Bo amostras emparelhadas; | pp =0|pp #0 | T = m | T < ~typouT >ty |
diferenga de pop.das diferengas normal po <0|pp >0 T>ta
duas médias e op desconhec. BHp>20|pp <0 c¢f (n—1) gl T < —ta

EM QUE D t A VA. DETINIDA POk D= XY
Asein /D 2/‘1'/“L ;€ /’/AD‘—‘O(/ £ O MESIIO ?%74,71/;

TRESSUPOSOS PO TESTE
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() AMOsTAAS  €rPARE LHADA o~
i) Top. pAS D IFEREAAS  NORITAL

. ok MV L { \0 - regra de decisao:

> shapiro.test (classico-automatico) Fok AR rejeitar Hy se p-value < a

Shapiro-Wilk normality test B
3“35 9;22551” . BUtO’gaB;z‘l’B O Teste de Shapiro Wilk
R r SRTVESUE T R Hp : X tem distribuicio normal
H;. X nao tem distribui¢ao normal

L </ ~

Como -VALUE = 0.08413 > & =0.05 | ENTAG MNAo SE

RESCITA  Ho £ ADM(TE-SE Que DN /\/(/AD,%),

TEste  bow=eos  Hy uzue W g
~  ——
ow Yo './\Ab:o ouw h, :/MD:[:O

2. ESTATI(ST((A B»E TESTE : =L _
So/V/n
so Ho , TO t(n—l)
3. reoimo CRITiCA B(LATERAL. € i) - by s (15) = 2993
yLh= 1 /

- TABELA- €

-’\} /__' [
AssiM . A REGIAO CRITILA E

j_w/ - 2.0 33[()]2,@3/—@0[

4 Teare T =1—2- 274G

AMoSTRAS

EXO cR . ! > t ] assico, omaticol/paired= A
AnE (\l(. Acr NA) : t.test (cla o,automatico,p d=TRUE) EMFATE LHADAS

Paired t-test

data: classico and automatico
df = 19, p-value = 0.03493
alternative hypothesis: true difference in means is neot equal to 0
95 percent confidence interwval:
-1.12405128 -0.04524872
sample estimates:
mean of the differences
-0.585

5. DAbO QUE Ty eTA mna REGIAD CRITICA, RESE(TA™SE

Hy cors WIVEL DE SIGNIFILANCIA X=0-05 &
PorTALTS (OCLVIZSE QUE 0s Pors HEToDOS DE ANALISE

DA ACDEE DO VINHO TEM  RESUTADOS SiGRITIGAT | VA MELTE

DI FEREVTES .

ATERNATIVA 3 5 (OMO ALMA (TEsTE A HiPoTEST

//% -'/M, :/Mz ///%45 USANVDD © "F—Vﬁtui;" EMm VEZ pE
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FAEER TOBOS OS5 PALoS

J\/
coro 4S5 AMDSTRAS  SAG  THFARELHADAS ,OTESTE € -

[
T = D | T t T>t
ko amostras emparelhadas; | pp =0|pp #0 | YN < —tpgpouT > tap
diferenga de pop.das diferengas normal po <0|pp >0 T>ta
duas médias e op desconhec. BHp>20|pp <0 c¢f (n—1) gl T < —ta

EM QUE D E A VA. DETINIDA POk D= XY
ASSiM /‘{D :/‘I—/“L , € "/uDu,” £ O ME/IO put‘]««,://&//

TRESSUPOSOS PO TESTE
() AMOSTRAS €11 P4 RE LHADAS v~
i) Top. PAS D FEREMAS  MORITAL:

For My L A/ A0 regra de decisao:
> shapiro.test (classico-automatico) rejeitar Hy se p-value < a
Shapiro-Wilk normality test
data: classico - automatico O Teste de Shapiro Wilk

W = 0.2103, Brvalus = Q.00413 Hy : X tem distribuicao normal

Hi. X nao tem distribui¢ao normal

</ ~
Como “VALVE = 0.08413 > & =0.05 |, ENTAS MNAo SE

RESEITA. Ho € ADMITESE Que  DAN(pg 03).

TESTE f «=0-05 Hp:/u/;/ua /' -)'/, "/“) 7‘=/A>_
~ — ——
ow Yo ',/Ab:o ouw H, :/AD%O

2. ESTATI(ST((A DE TESTE : Qg
Sp//n

Sok  Ho Tnt(ﬂ*l)

-3‘5 - AwEXO (\IE’? A(/]NA) A > t.test {classico,automatico, paired=TRUE)
Paired t-test
data: classico and automatico
t =-2.2714, df = 1%, p-value = 0.03493
alternative hypothesis: true difference in means is not equal to 0
95 percent confidence interval:
-1.12405128 -0.0455%4872
sample estimates:
mean of the differences
-0.585

(oMO 0 VALOR DE TROUA W TESTE € 0.03493<x=005  REIL(TA™ €
M, corm WNIVEL DE SIGNIFILANCIA =005 &
PorTALTS (OIICLUITSE QUE 0S Yois METoTOS DE ANALISE

DA ALDET DO VINHO TEM RESUTADOS SiGriFICAT | VA IMELTE
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